

# ACCION POPULAR

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DIRECTOR: RAMON MELLADO HERNANDEZ

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Puerto Real, al mes . . . . . 1,00 Ptas.  
Fuera, trimestre adelantado. . . . . 3,50 »  
Anuncios a precios convencionales.

Puerto Real 31 de Agosto de 1926

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
Calle Angel A. Ferrer, 16 - Teléfono núm. 1.409

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

## Una medida profiláctica

Todos los días, sin excepción, leemos en el popularísimo *Diario de Cádiz*:

«*Banquete a D. Fulano de Tal, con tal o cual motivo; hamenaje a D. Zutano por su traslado etc.*...»; y así son innumerables los banquetes y homenajes que se están ofreciendo y proyectando en la *tacita de plata*.

Yo he leído un sin número de artículos periodísticos—de los más renombrados escritores—en tiempos de la política, en donde se lamentaban de esa *epidemia* que tenía en Madrid su radio de acción y que obligaba a todos los que por razón de su cargo, tenían que aceptar forzosamente, el pagar *quince pesetas*, cuando menos, por un almuerzo en homenaje a un amigo, pariente o jefe, y que como es natural y lógico, si era un modesto funcionario (el que pagaba) se veía obligado a hacer un presupuesto extraordinario todos los meses, para atender a este compromiso ineludible, con grave perjuicio de sus escasos recursos económicos.

Pasó el tiempo de la política y la epidemia fué desapareciendo, no quedando de ella más, que aquellos banquetes propios y naturales, que el país ofrecía al Presidente del Directorio Militar.

Quedaron por consiguiente tranquilos, aquellos señores, a que antes me referí, cuando de pronto, por obra quizá del diablo, la gran *epidemia* que azotó a Madrid, hace su debut en una ciudad tan tranquila y tan modesta como Cádiz y se apodera de la *pluma* de unos cuantos señores, alcanzando tal desarrollo, que los tranquilos y modestos gaditanos piden al Altísimo que se apiade de ellos, para que con su valiosa ayuda termine con esta grave enfermedad.

Pero como yo creo que Dios no se ha ocupado de este punto, por creerlo demasiado nimio, y como por otra parte no se le puede aplicar un tratamiento, aunque solo sea sintomático, me voy a permitir proponer una solución con la que espero queden tranquilos tantos los que tienen que forzosamente contribuir, como los mismos homenajeados.

La fórmula será una solución eficaz teniendo en cuenta nuestro carácter y nuestro odio innato a todo lo que signifique impuestos.

Es muy sencilla; bastará con una Real orden del señor ministro de Hacienda, por la que se obligue a pagar de la cantidad recaudada para el homenaje, un *veinticinco o cuarenta por ciento*. Con esto quedaba todo terminado y se evitaría que esta *epidemia* tomase más incremento; y en el caso rarísimo de celebrarse algún banquete-homenaje, la Hacienda saldría beneficiada y no el dueño del Bar o Restaurant encargado de servirlo que hasta ahora es el único que resulta beneficiado.

Yo espero que será atendida esta modesta proposición, con lo que se evitaría se propagara esta terrible enfermedad que hoy azota a la modesta y noble ciudad de Cádiz.

C. M. P.

Cádiz 28 8-926.

## ENSAYOS POÉTICOS

### SIRENA...

Te vi andar pensativa por la playa serena... En el cielo, la aurora rompía la débil bruma, ante tus breves plantas, en la dorada arena, el mar azul bordaba copos blancos de espuma.

A lo lejos se hinchaban las velas triangulares, como blancos capullos de un verde rosal, y las brisas traían aroma de los mares; ese olor misterioso de flores y de sal.

Yo quise hacerme dueño de la mar mansa y fiera y ordenar a las olas de la blanca ribera que robasen tu cuerpo de Venus, para mí...

para en las claras noches sobre las duras rocas, gustar el royo fruto prohibido de tu boca, ante un temblor de estrellas y espumas de rubí.

JUAN ANTONIO CAMPUZANO.

### Ayuntamiento

Sesión celebrada por la Comisión Municipal Permanente el Miércoles 25 de Agosto de 1926

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de los Sres. Regidores que integran la Permanente, Secretario, Interventor y oficial de actas, tuvo lugar la ordinaria reunión.

I

Leyóse el acta de la anterior y no obstante algunas dudas (que fueron cuadradas con ironía), obtuvo el calificativo de aprobada.

II

Varios recibos de imprevistos SIN IMPORTANCIA DE ACUERDO.

III

Recaudación de Julio en Julio. El Sr. Puelles, pide comparar con lo recaudado por Julio en Julio del 25, señalándole al paso el Sr. Interventor, diciendo que no cabe comparar, puesto que en el anterior ejercicio no había muchos de los arbitrios que hoy existen y después de breve discusión, en que se lleva el gato al agua el señor Marrón, se conforma el Sr. Puelles (como nó) con que solo se compare lo comparable.

IV

Escrito del Sr. Interventor sobre transferencias. Se propone reducir algunos capítulos, entre ellos Litigios, Quintas, Elecciones, Calamidades Matadero... y en cambio se aumenta en Calles, Cementerio, Escuelas... en suma, una pequeña combinación de pesetas. Queda sobre la mesa para estudio de los sesudos padres del pueblo.

V

Resolución de la Delegación de Hacienda de Cádiz, dando con la badila en los nudillos al Sr. Bracho, que pidió la exención para las harinas del Arbitrio de Inspección Sanitaria. Lo sentimos, pues con lo que se hubiera ahorrado de este impuesto, respondería el trozo de acera de la M. B.

VI

Con voz velada por la emoción, es leída la relación de nichos cumplidos. Todos callan. Sin duda, piensan en el poeta cuando dijo...

En este Mundo traidor nada es verdad ni mentira. Todo es según el color del cristal con que se mira...

VII

Un lejano aletear escalofriante, consterna los espíritus; por fin, un leve murmullo, parece indicar se conceda una prórroga para renovar las sepulturas, donde el tiempo devora implacable, las miserias humanas.

Propone el Sr. Alcalde—y así se acuerda—se verifiquen nuevas extracciones de aguas en Malas Noches; se hagan nuevos análisis. ¡Ejem, ejem, ejem!

VIII

Relación para los pagos en Depositaria. Se dividen en obligatorios, dife-ribles y voluntarios. El Sr. Puelles, pronuncia en este orden un elocuente discurso, muy documentado, y nosotros lamentamos no poder recogerlo por falta de espacio. Perdonemos, pues, el jefe del partido ultraista.

IX

Oficio de la Inspección provincial de Enseñanza, interesando que al abrirse el curso, se apoye la labor que estos maestros han de desarrollar. Se acuerda publicar un bando en tal sentido y obligar a los padres a llevar los niños a las escuelas. ¿No decían que el señor Villalobos era débil? ¡Ya verán ustedes un hombre con energías! No se va a encontrar un chiquillo en la calle ni para que se lo lleve el raptor y haga el servicio la Guardia Municipal.

X

La sección central de pósitos enseña los dientes al Ayuntamiento, y le dice que hay que proteger a los labradores y prestarles dinero para las faenas agrícolas.

Los padres del pueblo, acuerdan quedar enterado y seguir cobrándoles arbitrios.

XI

Oficios de los Maestros Nacionales y Hermanas de las Escuelas Cristianas, proponiendo un niño cada Colegio para formar la tuna y nombrar el que por cuenta del Municipio ha de ingresar en las Escuelas Profesionales Salesianas de Cádiz. Por unanimidad es designado el niño Pedro Rendón Pi-cón, propuesto por los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

XII

Son leídas por el Sr. Interventor, parte de las cuentas municipales, quedando sobre la mesa «para su estudio» y sin duda por olvido no se acuerda que una vez «estudiadas» sean leídas ENTENDIDAMENTE en sesión pública, como está dispuesto, para que el público y la prensa las conozca de oído, ya que no pueda permitirse el lujo de estudiarlas.

XIII

No hubo ningún Sr. Regidor que se le ocurriera luego ni pregunta de clase alguna.

XIV

No hubo ningún «expontáneo» que hablara ni leyera.

XV

Fué levantada la sesión.

JOTA.

## Instantáneas

La suave brisa de la tarde hace que los pinos cambien unas palabritas, el dulce murmullo que producen las hojas mecidas por el viento... es la hora del paseo, la hora aprovechada para respirar aire fresco... estamos en el regio pinar de las «Canteras»... Muchachas al cual más bonitas y graciosas... señoras de edad graves y cejundas... otras, de menos edad, sonrientes y con caras satisfechas y señores que explican tal o cual fenómeno natural a sus familiares... niños que juegan y que con su griterío alegran y distraen a todos... y algún que otro golfo tumbado y expectante para contemplar algo más de la rodilla de alguna joven descuidada... Ya está el fondo de la instantánea... aquí vá ella: Una reunión de lindas jóvenes, son de las que se dicen, aunque no lo sean, de lo selecto, de la aristocracía... caminan riendo, hablando, ha-

ciéndose secretas confidencias unas a otras... pero apesar de la alegría que reina en el lindo grupito, se advierte una preocupación general... han pasado por el mismo sitio, unas des, varias veces, buscan a alguien, este alguien debe ser la causa de la pequeña contrariedad que se refleja en las preciosas caritas... Vuelven a pasar; pero ya ha desaparecido el gesto, de disgusto que tenían... no vienen sola, ahora las acompañan dos pollos, denier cri, de la elegancia... Desapareció la causa de la preocupación de la bella reunión... Encontrando la que buscaban... a alguien del otro sexo «y de su clase» para echar un ratito de flirt...

Es una noche de cine, de esas noches en las que una persona, muy seria, se pone las botas, la plaza abarrotada de público que admira las yanquizadas... En estas noches, no hay que pensarlo, el paseo del muelle solo sin más almas que las del consumista y del carabinero de guardia... Y el porvenir, ¡ah! El porvenir está magnífico, el aire embalsamado con los perfumes de las plantas... la tranquilidad de la noche estival, lejos de la algarabía del centro de la población... No está este paseo tan solitario como el muelle, en la penumbra de los paseos laterales se ven parejas amarteladas... Sería un horror interrumpir un iñilio con la profana presencia repentina... Hay que toser... poner en guardia a los que se arrullan en la sombra, para que ella se resguarde de nuestra mirada... y se tema que la conozcamos... Pero... No se acierta... (?) ¿Qué hay?... ¿Qué pasa en el banquito?... Son dos hombres... y otros dos... y otro par... son parejas; pero no nos parecen amorosas... hablarán de negocios, de trabajos... de las casacas... Suena una voz afeminada... Ella me ha dado la clave... Son parejas amorosas, sí. ¿Pero de qué clase?... y lo peor es que los acompañantes de estos tipejos afeminados no son como ellos... (?)

Un señor que viste uniforme, se desgaña, pateaa... trata de formar, en correcta orden, a unos cuantos que como él visten también uniforme... Ya se consiguió la formación, circulan a orden... y a una señal del que pateaba rabioso, rompen los demás en alegre pasodoble... se ponen en marcha, el público se vá aglomerando, deleitándose con el concierto... Ha llegado la banda de música; pues de esto se trata, a una casa, allí toca que te toca, lucen sus habilidades los artistas del clarinete, del trombón, de los platillos, del saxofón... y el de la batuta... al ruido, no, ruido no, el sonar de los instrumentos, ha salido el dueño de la casa serenateada, que también es dueño de la vara y ha saludado agradecido, a los que le brindan tal concierto en su fe ta onomástica... Ha sido un número fuera de programa... un concierto que pensábamos oír... Gracias... gracias...

MI MENDA.

Este número ha sido visado por la censura.

## Por el «Deportivo F. C.»

Aunque nunca he escrito para la prensa, voy en esta ocasión en que nuestro querido equipo se encuentra en decadencia, a hacer un último esfuerzo, dirigiéndome a todas cuantas personas han desfilado por su Directiva, para que desechando resentimientos más o menos fundamentados, presten su apoyo en estos momentos para sostener este equipo que le ha dado y le dá a Puerto Real nombre deportivo en toda la región andaluza.

Por asuntos particulares dejo de tomar parte como jugador, pero sigo como el primer día en que ingresé con los mismos entusiasmos y con los mismos deseos de trabajar denodadamente, para que esta simpática Sociedad, que ha salido airosa en cuantos momentos difíciles se le han presentado pueda seguir viviendo con vida placida y tranquila para orgullo de Puerto Real y para la conservación de nuestro buen nombre deportivo.

Entramos de lleno en la temporada deportiva; empieza el movimiento en todos los Clubs, para formar el once que ha de representarlos en las duras luchas del próximo Campeonato; en Cádiz, San Fernando, Jerez, etc., se trabaja activamente para agenciarse jugadores.

Y en cambio nosotros contando con un excelente equipo, no podemos hacer nada por falta de ambiente.

Con sentimiento he visto como han solicitado varios Clubs, a valiosos elementos nuestros; esto principalmente es lo que me ha movido a escribir estas mal hilvanadas líneas.

¿Es posible que con los numerosos entusiastas del «Deportivo» que hay en Puerto Real, se permita que nos abandonen los jugadores por carecer de ayuda?

Yo creo que no conozco bien a numerosos señores que han desfilado por la Directiva, que se han sacrificado moral y materialmente, que se han hecho de enemigos, que no han tenido un momento de descanso y que han defendido la vida del Club a capa y espada y estoy seguro que han de oírme y prestarme ayuda para salvar en esta ocasión la vida de nuestro querido equipo «Deportivo F. C.»

ALFREDO RUIZ, Ex-Capitán del equipo.

N. de la R.—Por ausencia del redactor encargado de la sección SILUETAS FEMENINAS, no puede aparecer en este número sección tan simpática.

Nuestras lectoras sabrán perdonar esta suspensión, prometiendo que en el próximo número aparecerá nuevamente.

# La Tienda de los Niños

La Casa que más barato vende.  
Prosigue su grandiosa realización.

Vender barato para vender mucho, este es nuestro sistema

## Lo que va de ayer a hoy

### Carta Puebla otorgada a Puerto Real por los Reyes Católicos

A Vos el Consejo de Justicia, Regidores, oficiales e homes buenos de la Villa de Puerto Real, salud é gracia:

Sepades que vimos ciertos capítulos que con vuestros procuradores nos enviastes sobre las cosas que para esa dicha Villa se poblase, era necesario, por cuanto la dicha Villa se poblara agora nuevamente, é por que fuera mas noblesida é mas prestamente poblada y con mejor voluntad viniesen á vivir a ella los que quisiesen, que vos otorgásemos que la dicha Villa agora, y de aquí adelante y para siempre jamás fuese de nuestra corona é patrimonio Real é non pudiese ser enagenada ni dada a persona alguna de nuestros Reynos, ni fuera dellos, é á Nos place é otorgamos que la dicha Villa agora y de aquí adelante sea de nuestra corona é patrimonio Real é incorporada en ella é por la presente le incorporamos en la dicha nuestra Corona Real é prometemos de la no enagenar ni apartar della.

Otro si nos suplicastes que las aguas estantes é manantes é corrientes, que hay é de aquí adelante obiese en los términos comunes de la dicha Villa que agora tiene é toviere de aquí adelante que non sea enagenada á persona alguna salvo que queden todas para la servidumbre de la dicha Villa é que sean comunes de la condición que son las aguas moriscas para todos los vecinos é moradores de la dicha Villa.

Así mismo los egidos de la dicha Villa según que reuna en las Villas de aquesta comarca a la cual Vos respondemos.

Que non place é otorgamos vosloméndonos que así se guarde é cumpla.

Otro si por cuanto que en el camino que va para el Puerto de Santa María hay un rio salado nos suplicastes que vos ficiésemos merced para que se pusiese una barca por donde pasasen los vecinos de la dicha Villa é los que por ende caminaren y que lo que dicha barca rindiese que fuese para propios de la dicha Villa.

A lo cual Vos respondemos que non place dello é Vos lo otorgamos assi, é Vos damos lizeucia para hacer la dicha barca é que lo que rentare agora é de aquí adelante que sea para los propios del Concejo de la dicha Villa.

Otro si nos fezistes relacion que por cuanto la Cíudad de Xerez tiene privilegios para que los vecinos é moradores de la dicha Cíudad nin de fuera parte, non metan vino fasta que los vecinos de la dicha Cíudad hayan vendido los de su cosecha so pena que les rompan lss cueros é les quiebren los vasos en que los echaren, nos suplicastes é pedistes por merced, que vos concediésemos el dicho privilegio a lo cual nos, respondemos que nos place é mandamos que se guarde assi, que según que se guarde en la dicha Cíudad de Xerez despues que ovieren viñas y liven iruto en los términos de dicha Villa.

Otro si nos suplicastes é pedistes por merced que las tierras que son pertenecientes para prados é egidos, por gobernacion de esa dicha Villa, asi para caballos como para bueyes de carretas que sean cuadradas, sin que persona alguna faga en ellos edificios salvo que quede proveimiento de los vecinos de la dicha Villa, é de los caballos é bueyes que en ella hobiere. A esto respondemos que nos place é nos otorgamosvoslo assi, para que se guarde agora y de aquí adelante para siempre jamas en los términos é prados que para ello son o fueren limitados.

Otro si nos suplicastes é pedistes por merced que por la dicha Villa mejor se poblase é de personas llanas é abonadas que mandasemos que ningun caballero, ni persona poderosa nin veintecuatros, nin jurados de las Cíudades de la comarca ni pudiesen vivir, ni tener vecindad en la dicha Villa.

A lo cual vos respondemos que nos place dello, que vos lo otorgamos é mandamos que se guarde é cumpla assi.

Otro si nos suplicastes que mandásemos que en la dicha Villa agora ni en tiempo alguno no haya tableros de juegos de dados ni de naipes, ni rufianes.

A lo cual respondemos que nos place é

otorgamosvoslo, mandamos que se guarde assi, so las penas contenidas en las leyes de nuestro Reyno.

Otro si nos suplicastes que mandásemos que entretanto que la dicha Villa se puebla y en tanto que está menguada de mantenimientos assi como de pan é vino é cebada é aceite, que nos la dejasen sacar de las Cíudades, Villas e lugares de la Comarca, pagando los derechos acostumbrados sin que nos sea vedado ni impedido nin nos sean demandados otros achaques é imposiciones y penas ó que sobre todo nos proveeremos como mas cumpla a nuestro servicio y al pró y bien comun de la dicha Villa.

A lo cual vos respondemos que nos place é que nos sea assi guardada como nos lo suplicastes. E mandamos al principe don Juan, nuestro muy caro e muy amado hijo y a los Duques, Condes, Marqueses, Prelados, Ricos-homes, Maestros de las Ordenes, Priores, Comendadores y Sub-comendadores, Alcaldes de los Castillos y Cassa fuerte é llanas, y á los de nuestro Concejo, Oidores de nuestra Audiencia, Alcaldes y Alguaciles de la nuestra Casa é Corte é Chancillería, y a todos los Corregidores, Asistentes, Alcaldes, Concejos y Justicias, Regidores, Caballeros, escuderos oficiales y é homes-buenos de todas las Cíudades é Villas é lugares de los nuestros Reynos é señorios, que esta nuestra carta y todo lo en ella contenido en cada cosa é parte dello guarden é cumplan é fagan guardar é cumplir en todo é por todo, segun en ella se contiene é contra el tenor e forma della vos no vayan nin pasen, nin consientan y nin pasar en tiempo alguno, ni por alguna manera. E, si lo de susodicho é de cada cosa e parte dello quisieredes nuestra carta de privilegio mandamos al nuestro Chanciller é notarios é otros oficiales que estan á la guarda de los nuestros sellos que vos los den é libren é pasen é sellen sin pagar por ello derechos algunos, y los unos nin los otros non fagan ende al por alguna manera, so pena de la nuestra merced é de privacion de los oficios é confiscacion de los bienes de los que lo contrario fizieren para la nuestra cámara e fisco. E demás mandamos que al home que lesesta carta mostrare que los emplaze que parezcan ante nos en la Nuestra Corte, doquier que nos seamos del día que los emplazare fasta quinze dias primeros siguientes. Sola dicha pena so la cual mandamos a cualquier escribano público que para esto fuere llamado, que de ende al que se le mostrare testimonio signado con su signo porque nos sepamos en como se cumple nuestro mandado.

Dada en la Cíudad de Córdoba a veintiocho dias del mes de Agosto, año del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo de mil é quatrocientos é ochenta é quatro años. Yo el Rey. Yo la Reyna. Yo Diego de Santander, secretario del Rey é de la Reyna nuestras señores, la fize escribir por su mandado. Francisco de Salmerón, Chanciller. Acordado: Rodericus, Doctor.

## Instituciones Escolares

### ESCUELA TALLER

La Humanidad está atravesando un periodo verdaderamente crítico. Yo, que expuse en la prensa las causas del conflicto guerrero del año 1914, veo que aquellas causas subsisten, agudizadas. Yo, que senté la afirmación: «Eto no puede terminar hasta que el amor no rija los destinos de los hombres», contemplo entristecida que continúa informando nuestras relaciones todas, el odio, el rencor y la ambición. Las naciones poderosas tratan de aherrar a las menos poderosas que no acatan sus indicaciones, como fieles servidoras. Las religiones desmienten y conculcan su enseñanzas de continuo. Las aristocracias y las mas cracias esclavizan a las clases proletarias. Las democracias les vuelven las tornas, cuando encuentran ocasión propicia para ello. Los patronos son unos opresores, según los obreros dicen. Los obreros son unos vagos, al decir de los patronos. El Amad a vuestros enemigos y hacleds bien no aparecen por ninguna parte.

En confirmación de algunos de estos extremos, plécame referir un caso, minúsculo en sí, si bien revelador de desorientadas orientaciones, que acaba de sucederme. Una amiguita mía puso en mi conocimiento que una ancianita, su sirvienta o mandadera, tenía una niñecita a quien apañar podía proporcionar un sustento rudimentariamente nutritivo. Me rogó, por consiguiente, que la admitiese en mi Escuela y, a la par, en la Cantina que en ella funciona. Como el Ex. mo. e Ilmo. Ayuntamiento que hoy nos rige, con general aplauso, tuvo a bien destinar seiscientas pesetas para el sostenimiento de la Cantina mencionada, pudo admitir unas cuantas niñas más y atendí el ruego de mi buena amiguita del alma, sin hacer más averiguaciones. Para mí, la necesidad es lo único que debe tenerse en cuenta en la admisión de socorridos por una institución benéfica, pues, de lo contrario, ya no se practica el bien con miras celestiales, sino con miras muy terrenas. ¿Qué más sucedió? Que la buena ancianita comunicó su buena suerte a una señora de la Conferencia de San Vicente de Paul y que esta señora le dijo que, si la niña ingresaba en mi Escuela, le retirarían los socorros que la dicha Conferencia le entregaba. Si se trataba de una persona ignorante, no tendría gran importancia este asunto, porque hay sublimidades evangélicas que se resisten a los corazones vulgares y no pueden arraigar en ellos; pero tratándose de una señora de la creme portorraleña, la cosa tiene su importancia y se presta a hacer consideraciones sabrosísimas. Mas... roguemos, roguemos por los católicos mejicanos, víctimas inmoladas en el altar del sectarismo intransigente.

Au or predicaba yo en el año 1914 y el 1915; mas ahora, convencida ya de que el amor no puede atraigarse en las entrañas humanas; puesto que, después de un conflicto tan bárbaro, como la Gran Guerra, cuyas secuelas deastrosas vienen atenazando al mundo entero, desde hace ocho años, no se han dado un abrazo sincerísimo y reconciliador los prohombres que la generaron; puesto que los ideales siguen odiándose y persiguiéndose terriblemente; puesto que por doquiera vemos acumularse elementos destructores y aprestos bélicos.

Convencida ya de que el amor no es practicable, busqué la solución de este gran problema del bienestar humano, en la ambición, sabiamente reglamentada y circunscrita a la vida y a la persona adquirente. La ambición no tendrá más punto de apoyo que el trabajo individual, reglamentado de común acuerdo. Y este trabajo, así organizado, ha de ser la base de una Humanidad más justiciera y más dichosa. El trabajo, si; porque una nación tan sabiamente organizada y tan múltiplemente poderosa, cual Inglaterra lo es, se está tambaleando al impulso violento con que el trabajador la sacude. Se trabaja poco y no podemos competir con otros pueblos que trabajan más y producen más barato, dicen los que dirigen los destinos de esa nación grande. Y el obrero no se conmueve ante esos vaticinios de negro color de los patriotas heroicos, porque el obrero, en todas partes, se siente envilecido y postergado, saboreando a lo más, unas migajas del festín que el progreso nos depara. Y es que el obrero apenas admite la existencia de la patria. El se considera y lo es, casi, miembro de una sociedad cosmopolita: la sociedad

que constituye el proletariado universal. Consecuencia de esta idealidad es, en efecto, la crisis económica mundial, el obrero trabaja poco y mal, pero la inmensa mayoría de los que no son obreros, trabajan menos y peor, acaparando y usufructuando los servicios del obrero. Preisa hablar así, a mi modo de ver, porque es necesario hablar con claridad y valentía. Los paños calientes, y los eufemismos y los embustes ya no surten efecto.

Vamos, pues, a moldear una Humanidad nueva, más justiciera y más dichosa, en la Escuela-Taller. La Escuela-Taller es una sociedad de niños que han de proceder como hombres en lo que respecta al consumo y a la producción. El niño consume, pero es también un incipiente productor en ciernes. El niño es consumidor y hay que habituarlo desde pequeño a que produzca lo que consume; hay que convencerlo de que nadie tiene obligación de sustentarlo, en cuanto tenga energías para proporcionarse el sustento; hay que decirle que no hay más derechos que los que emanan de sus propios actos.

Para crear una verdadera Escuela-Taller, hay que llevar a la Escuela todas las industrias regionales, por lo menos. El niño necesita desarrollar todas sus facultades, mas no necesita un profesorado selectísimo, con títulos y con cátedras, en las cuales se le someta a una presión precocebida. Para el niño, todos los mayores que ejercen algún oficio, son maestros. La enseñanza desarrolla, la práctica hace maestros. Todo niño es una incógnita cuyas aptitudes y talentos desconocemos. Déjesele, pues, actuar en un ambiente de laboriosidad, de honradez y de armonía sociales. La Escuela-Taller que preconizo, requiere múltiples medios y enormes energías para su creación y funcionamiento. Como que ha de ser el troquel en que ha de moldearse una nueva España y una nueva Humanidad, más justicieras y más dichosas que las actuales.

Quédese para otro articuloje la solemne enumeración de los pormenores de esta magna obra.

DOLORES REINÉS.

Ponche y Anís Español "ROCA"  Ponche y Anís Español "ROCA"

## MANUEL MAURE BABLÉ

CÁDIZ BAZAR «LA CONCEPCIÓN» AZULEJOS. - CEMENTO LANDFORT, RÁPIDO. - CAL HIDRÁULICA, ZUMAYA. MATERIAL REFRACTARIO. - CRISTALERÍA Y LOZA. - BAÑERAS. - TUBERÍAS. LAVABOS. VAJILLAS. PERFUMERÍA. - APARATOS ELÉCTRICOS. - BATERÍA DE COCINA.

CERVANTES, 18 DUP. ESQUINA A SAN JOSE. - TELEFONO 592

«LA BALANZA» DEPÓSITO DE MATERIALES PARA CONSTRUCCIONES Y FÁBRICA DE YESO MARTÍNEZ CAMPOS, 1, Y PLAZA DE LA REINA. - TELEFONO, 47

TALLER DE MÁRMOLÉS S. JOSE, 5

Para encargos en Puerto Real: AGUSTÍN ALCEDO CALLE FEDERICO LAVIÑA, NUM. 13

que constituye el proletariado universal.

Consecuencia de esta idealidad es, en efecto, la crisis económica mundial, el obrero trabaja poco y mal, pero la inmensa mayoría de los que no son obreros, trabajan menos y peor, acaparando y usufructuando los servicios del obrero. Preisa hablar así, a mi modo de ver, porque es necesario hablar con claridad y valentía. Los paños calientes, y los eufemismos y los embustes ya no surten efecto.

Vamos, pues, a moldear una Humanidad nueva, más justiciera y más dichosa, en la Escuela-Taller. La Escuela-Taller es una sociedad de niños que han de proceder como hombres en lo que respecta al consumo y a la producción. El niño consume, pero es también un incipiente productor en ciernes. El niño es consumidor y hay que habituarlo desde pequeño a que produzca lo que consume; hay que convencerlo de que nadie tiene obligación de sustentarlo, en cuanto tenga energías para proporcionarse el sustento; hay que decirle que no hay más derechos que los que emanan de sus propios actos.

Para crear una verdadera Escuela-Taller, hay que llevar a la Escuela todas las industrias regionales, por lo menos. El niño necesita desarrollar todas sus facultades, mas no necesita un profesorado selectísimo, con títulos y con cátedras, en las cuales se le someta a una presión precocebida. Para el niño, todos los mayores que ejercen algún oficio, son maestros. La enseñanza desarrolla, la práctica hace maestros. Todo niño es una incógnita cuyas aptitudes y talentos desconocemos. Déjesele, pues, actuar en un ambiente de laboriosidad, de honradez y de armonía sociales. La Escuela-Taller que preconizo, requiere múltiples medios y enormes energías para su creación y funcionamiento. Como que ha de ser el troquel en que ha de moldearse una nueva España y una nueva Humanidad, más justicieras y más dichosas que las actuales.

Quédese para otro articuloje la solemne enumeración de los pormenores de esta magna obra.

DOLORES REINÉS.

## ESTAMPAS

### SUPLICIO

Para ACCION POPULAR

Por el estrecho sendero, avanzan, lentamente, los dos enamorados. Van muy juntos, ensimismados, insensibles a cuanto les rodea, ajenos a lo que no sea su amor...

Habla él muy quedo, suavemente... Desliza en los oídos de la nena, las palabras eternas del eterno poema del amor. Y sonríe ella, gozosa, como si

escuchase una música adorable, nueva, desconocida, jamás oída...

Es guapa la chiquilla. Guapa, muy guapa. Tan negros son sus cabellos, que a la luz brillante del sol azulean. Son negros, grandes, rasgados sus ojos que parecen de ensueños... Es fina su nariz; es sensual y roja su boca un poco grande quizás... ¡Es bonita, muy bonita; es adorable la chiquilla!

Camila la pareja enamorada. Unidos por la magia de su cariño, van paseando adelante contándose sus cuitas, sus proyectos, soñando... Y a veces, se galán siente estremecerse bajo su brazo fuerte a la mujercita morena, toda belleza, toda juventud...

¡Oh, el Amor! ¡El maravilloso y humano Amor! Imprime en sus rostros la hnella del optimismo. Los hace felices...

Detrás de ellos, a poca distancia, siguiendo sus pasos, va triste, una mujer. Es alta, delgada, joven aún. Es, la señorita de compañía.

¡Cuán triste misión la suya! Debe vigilar, acompañar, guardar a la bella y locuela chiquilla... Debe observar a la pareja amante y tener siempre en su rostro un gesto hosco de seriedad.

Y para mayor suplicio, debe contemplar el idilio de los dos enamorados que inconscientemente del dolor que le producen, se arrullan continuamente. Y ella sueña...

Evoca su tierra lejana, recuerda nostálgica sus años mozos pasados allá en la rubia Albión y ahora también melancólica la figura de algún compatriota suyo que le hablaba de amores en su lengua nativa, que acaso también, triste y dolorido, siga pensando en ella...

Y, ahora, mientras camina escuchando el siseo que dejan en el aire las frases de la parejita feliz, sueña, sueña la señorita de compañía... Se inclina, apesadumbrada, en dorada cabeceita, y de sus ojos azules, circundados por las violetas de unas ojeras dolorosas, caen, rápidas y vargonzosas, dos lágrimas...

Piensa que su vida está rota por el amor, y que ella, joven aún, todavía bella, tendrá que vivir siempre observando otros amores. ¡Tendrá que envidiarlos... Y se acentúa más su gesto huraño de seriedad.

La pareja ante ella, sigue abstraída murmurándose la tan sabida, y nueva siempre letanía del amor...

Y la señorita inglesa, alta, rubia, delgada, exclama en un soplo, llena de amargura:

—¡Oh, mi Dios; mi Dios, qué suplicio!

JOSE LUIS ROMERO. Este número ha sido visado por la censura.

## No se ha visto

...Terminada la obra empezada calle Soledad y Albarizuela 350 años antes de J. O.

...Limpia la Ribera de las basuras que hechan en ella algunos desaprensivos vecinos.

...Regar las calles de Puerto Real con el agua salada del mar que cuesta tan barata.

...Nunca más piedras que hay en el paseo del Muelle en perjuicio del viandante.

...La exposición de labores que a fuerza de trabajo hace constantemente doña Dolores Reynés, maestra nacional, que en esta villa ha demostrado lo que puede hacerse a fuerza de voluntad, a causa de que a la hora que iban a visitarla se apagaban las luces.

...Reponer el arbolado de las plazas de la Jarcia y San Telmo, que tan barato cuesta el hacerlo, puesto que los plantones los da gratis el Estado.

### Se ha visto y se está viendo

...Que el monumento a los desgraciados repatriados se va a terminar, gracias a los buenos deseos del señor Romero, al que prestan su apoyo los señores que componen parte del Ayuntamiento.

...Que a pesar de haber ordenanza en el Ayuntamiento, para dos cuadros de jardín, han de venir los jardineros a regarlo, desde el Porvenir.

A.

## Insistiendo

### ¿Hay conciencia?

...Cuando en épocas anteriores desde las columnas del semanario radical *El Tribuno* denunciábamos a nuestras autoridades el abandono en que se encontraba todo cuanto afectaba a higiene se nos tachaba de exagerado y se emprendía una campaña tenaz para hacer creer a los incautos que las expresadas denuncias no llevaban más fin particular que molestar a diferentes personalidades por el solo hecho de existir rivalidades políticas entre las mismas y nosotros.

Hoy que las circunstancias han variado mucho porque nuestros ediles están desligados de todo compromiso volvemos nuevamente y con más bríos a denunciar en el estado en que se encuentran la mayoría de los pozos negros de la calle de la Concepción y calle de Luis de Goyena que uno sí y otro no afin de no equivocarnos están completamente llenos sin que hasta la fecha se hayan tomado las medidas conducentes por quien correspondía para que esto no continúe.

Nuestro celoso Alcalde el Sr. Villalobos debía tomar con gran interés asunto de tanta importancia en cuanto afecta a la salud pública pues no nos parece justo que porque los señores dueños de las fincas le vaya en gana de no limpiar los referidos pozos las vecinas tengan que vaciar las inmundicias y escrementos en plena calle.

Urge pues que cuanto antes se tomen medidas conducentes para que esto no continúe imponiendo fuertes multas a los desaprensivos dueños que solo se ocupan en encerrar en sus arcas las monedas que recaudan importándole poco las consecuencias que puedan acarrear a los inquilinos el tal abandono.

José Díaz

En la Librería de Fernández, puede adquirirse ACCIÓN POPULAR, por números sueltos, al precio de 0,25.



Por acuerdo de la Junta Provincial y en nombre de S. M. la Reina (que Dios guarde), Presidenta efectiva del Real Patronato de la Lucha Antituberculosa en España, ha sido nombrado Presidente de la Junta Municipal Antituberculosa de esta población el reputado doctor don Francisco Sánchez Bish y en breve se nombrarán los vocales de las secciones Técnica y Administrativa que constituirán el Pleno de la Junta Municipal, siendo probable que en la primera quincena del próximo mes se celebre en ésta la Fiesta de la Flor, de cuya recaudación se dedicará el 50 por 100 para las atenciones urgentes antituberculosas de la población y el otro 50 por 100 ingresará en los fondos de la provincial con destino a la construcción de sanatorios, etc., para albergar a los enfermos pobres y tuberculosos de la provincia.

Después de corta estancia entre nosotros, regresó a Cádiz el procurador de aquella ciudad, don Emilio de la Sierra Quiñero, con su distinguida familia.

De Sevilla estuvo en esta pasando el día, don Cayetano Olmo, jefe de Contabilidad de la importante casa «Pescaderías Gallegas».

De Cádiz se encuentra en esta pasando temporada, el aventajado alumno de la Escuela de Náutica y estimado amigo nuestro, don José Silva Babio.

Grata estancia entre nosotros le deseamos.

El domingo último, a las cinco de la tarde, verificóse el reparto de premios en la Escuela del Centro Obrero de esta villa a los alumnos de la Escuela de la Sociedad Española de Construcción Naval.

Bajo la presidencia del señor Alcalde D. Bartolomé Sánchez Villalobos, Sr. Cura párroco, Hermanos del Corazón de María, Padre Mercader y Padre Pelayo; presidente del repetido Centro D. José Ortiz Escrivano, Director de dichas Escuelas D. Luis del Corral y Armesto, profesores D. Francisco Guerra Gil y D. José de Toro Jiménez y señores de la Junta de clases D. José Chapela, D. Sebastián Mellado y D. José Romero.

Previo lectura de las notas obtenidas por los alumnos en el curso 1926, si procede al reparto de premios por nuestra primera autoridad.

Corresponden los tres primeros premios de Dibujo Lineal, a los alumnos D. Juan García del Cerro, D. Juan Sasián Varela y D. Francisco Romero Reina.

De Matemáticas, primeros premios a los alumnos D. Seraffín y D. Juan Alfama Ramos, D. Amador Saleinis y D. Antonio García Pérez.

Segundos premios a Don Enrique Reina Blasco, D. Andrés Toledo, Don Fernando Moreno y D. Pedro Maza.

De Instrucción primaria, D. Andrés Castaño, D. Federico Lechuga, Don Manuel Castaño, D. José González Salado, D. M. Gómez Enry, D. Juan Conejero, D. Lorenzo Guerrero, D. Juan Sales Gallo, D. José Marroquí y don Manuel Sánchez, premio de Asistencia los jóvenes D. José Chapela don Juan Mellado y D. Francisco Brea.

Los premios consistían en artísticos y valiosos relojes de sobremesa y bolsillo, esribanias botongduras de plata libros y premios en metálico. Nuestra enhorabuena a los jóvenes premiados.

En la noche del sábado al domingo último, celebróse en la Iglesia de la Sagrada Familia por la Sección Adoradora Nocturna de ésta villa la vigilia de turno correspondiente al mes de Agosto, la intención particular fue aplicada por el alma del que fue presidente de dicha sección Adoradora D. Luis Charlo (q. e. p. d.) asistieron numerosos ad radores actuando de director espiritual el subdirector don Emilio Ruiz de Penedo por indisposición del director D. Miguel Casas Morales.

La Rondalla de la Juventud artística del Centro Católico de esta villa, agasajó con un concierto la semana pasada en el recreo donde pasa temporada, a nuestro estimado amigo don Gonzalo de la Peña, dicha rondalla

fué obsequiada espléndidamente por dicho señor.

Para asistir a un enfermo estuvo en esta la semana pasada procedente de Jerez el afamado doctor Durán padre del glorioso aviador que hizo el raid Palo: Buenos Aires con el Comandante Franco y que encontró la muerte en unos ejercicios de aviación en la capital Catalana.

A las once y cuarenta de la noche del día veiete y tres del corriente, en la carretera de Madrid - Cádiz en la parte comprendida entre Puerto Real y San Fernando. Chocaron un automóvil de la matrícula de Cádiz y un camión, resultaron ambos vehículos con desperfectos de consideración, al choque el choffer del auto salió despedido del asiento y los ocupantes del coche según versiones sufrieron lesiones de escasa consideración.

La causa del accidente según nos informan fué debido a que el conductor del camión no atendió las señales de luces que hizo el conductor del auto y no marchar dicho camión por la derecha.

De los trabajos que en el Pinar de María Luisa efectúa la Junta de Abastecimiento de Aguas de la Casa Naval sustrajeron la semana última, un record de metal valuado en 250 pesetas, para efectuar la sustracción tuvieron los *randas* que cortar un manguerote de dieciocho centímetros de diámetro el cual quedó inutilizado por faltarle el record o sea el enchufe con la tubería, calculando el daño causado en otras docieutas cincuenta pesetas.

Hasta la fecha se desconocen el autor o autores del hecho.

La Guardia Civil trabaja activamente para esclarecimiento del hecho.

Como presunto autor se encuentra detenido un indívuo de Jerez que presta sus servicios en una finca próxima al lugar de la sustracción.

A una choza del pago de «Tomillar» de este término donde habita Francisco Guerrero Atienza, con su mujer y una hija de ambos, llegó el día veinte del actual una joven desconocida la que pidió un vaso de agua que le fué servida por la hija del Francisco, poniéndose de conversación con ésta a la que manifestó que iba de camino para Cádiz a embarcar para Alicante; la joven y sus padres movidos de lástima la convidaron a almorzar, pasando el día la desconocida en compañía de ellos y ayudando a la otra joven en los quehaceres del hogar y mientras se dedicaban a dichos quehaceres, la joven hija del dueño con la espontaneidad propias de la juventud le enseñó una cajita donde guardaba sus ahorillos y sus alhajas.

De madrugada la mencionada desconocida fué acompañada por los dueños de la choza hasta cerca de S. Fernando, quedándose sola la hija del Guerrero, y al ir a arreglarse para venir al pueblo notó que de la caja había desaparecido un billete de 50 pesetas y varias monedas de plata y cobre, dos pares de pendientes de plata y una cadenita del mismo metal con una medalla.

Una vez que llegó su padre, le dio cuenta de la desaparición, sospechando de la huésped que pernoctó en su casa, dando conocimiento a las autoridades desde un ventorrillo próximo, donde encontraron a la desconocida, la cual tenía puestos uno de los pares de pendientes, y al reconocer al Guerrero se los quitó, arrojándolos al suelo; seguidamente fué detenida e ingresada en el Depósito Municipal.

Dicha joven cuenta 23 años y usa dos nombres distintos, y cuando intentaron detenerla agredió a varias personas y resistióse a su detención.

Las verbenas en el paseo del Porvenir y Balneario se ven siempre muy animadas.

La última, celebrada en el Balneario, estuvo muy concurrida.

El baile, muy animado, fueron muchas las parejas que estuvieron incansables en el arte de Terpsicore.

El cine se ve siempre lleno hasta la entrada, agotándose las localidades. El domingo último terminó la interesante película americana de gran expectación «La Perla Misteriosa».

El jueves dio principio a la emocionante e histórica película «La Torre de Nesle», producción francesa de gran interés, basada en la Historia de Francia.

Para el sábado está anunciado el programa siguiente:

- 1.ª «En quince minutos», cómica.
- 2.ª y 3.ª «No te pierdas», cómica (en dos partes).
- 4.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª Segunda jornada en cuatro partes, de la película «La Torre de Nesle».

# ANIS DEL RACIMO

**Seco y Dulce**

Victoriano y Fidel González  
**Jerez**

EN CADIZ

Visiten **LA INNOVACION**

Almacén de Tejidos y Novedades

Casa de Gran Surtido y Precios Baratísimos

PLAZA DE TOPETE NUMERO 8

Teléfono, 528

Domingo:

1.ª «Al pie del altar», cómica  
2.ª y 3.ª «Tomasín por un millón», cómica (en dos partes).

4.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª Tercera jornada en cuatro partes, de la histórica película «La Torre de Nesle».

Martes 31:

1.ª «Revista Pathe» número 11.  
2.ª y 3.ª «Tomasín en la Cárcel», cómica (dos partes).

4.ª y 5.ª «Teddy protector», cómica (dos partes).

6.ª y 7.ª «Recreo de salón», cómica (dos partes).

Jueves 2 de Septiembre:

1.ª «Berenguito y la Encubadora», cómica.

2.ª y 3.ª «Baby es animosa», cómica (dos partes).

4.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª Cuarta jornada en cuatro partes de la preciosa e histórica película de gran atracción «La Torre de Nesle».

## Desde San Fernando

### Suscripción

Entre el personal de la Marina se ha iniciado una suscripción, para regalar las recompensas que por el Gobierno de S. M. le ha sido concedidas al heroico teniente de Navío señor Núñez.

### Futbol

El pasado domingo desplazáronse a La Línea de la Concepción para enfrentarse en encuentro amistoso con el Aurora, el renombrado «once» local S. D. Constructora Naval.

Correspondió la victoria a los linenses que se apuntaron tres goals por uno de sus adversarios. Estos fueron aplaudidos por la concurrencia en diversas incursiones a la jurisdicción contraria.

### Becerrada

La becerrada que hubo de celebrarse el pasado domingo en nuestro cozo taurino, ó ganizada por los alumnos de la Escuela de Comercio de Cádiz, a beneficio de los hospicianos gaditanos, suspendióse a causa de divergencias surgidas entre la comisión organizadora y el ganadero.

Aún no se sabe si se suspenderá definitivamente o quedará aplazada para fecha próxima.

### Ascenso

Ha sido promovido al inmediato empleo el teniente coronel de Artillería director de los talleres de la Constructora en la Carraca, don Benjamín López Lefebre.

Nuestra enhorabuena.

### Nuevos alumnos

Han sido designados los veintitún alumnos de Infantería que el día 1.º del próximo mes de Septiembre se incorporarán a la Academia de Infantería de Marina, para comenzar el curso.

### Crónica

En el último número de la revista editada en Granada, titulada *Reflejos*, aparece una brillante crónica local firmada por el culto periodista y joven literato don Diego Berraquero Miril, así como una fotografía del mismo, un juicio crítico de la Redacción acerca de su amena obra literaria recién publicada, «Cuando con el amor se juega...»

### Aniversario

Al cumplirse el primer aniversario del advenimiento a la Alcaldía de nuestro querido convecino el Ilustrísimo Sr. D. José Vázquez Delgado, toda la prensa tanto local como forastera, dedica elocuentes párrafos a la caballería de esta altruista y filantrópica personalidad.

Un solo anhelo abrigaba el señor Vázquez Delgado al ocupar este alto cargo: Administración; y en honor a la verdad su labor durante el primer año de administrador da los intereses locales, no ha podido ser más fructífero y sonjoro, pues durante el mismo ha conseguido la construcción del tan anhelado Mercado, obra que se puso en práctica por todos sus antecesores, pero sin llegar a la realidad; aumento del alumbrado público y otras múltiples obras que han contribuido a la regeneración y embellecimiento de esta noble ciudad.

La tendenciosa y anti-varonil campaña que contra su honorable caballería, sostuvieron determinados e inicuos despreocupados, que se valieron del vil anónimo, no ha sido óbice para aminorar los sanos y caballerosos prepositos que siempre abrigaron al Sr. Vázquez Delgado.

Su paso por la Alcaldía, dejará imperecedero recuerdo en todos los isleños amantes de su patria chica y servirá de «émulo» para sus predecesores.

Al cerrar estas líneas dedicamos toda clase de encomios al Sr. Vázquez Delgado y le alentamos para que persista en su laboriosa y fructífera campaña en beneficio de San Fernando.

El Corresponsal.

Este número ha sido visado por la censura.

## Imprenta LA UNIÓN

Plaza de Castelar, 12.-Cádiz

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

PEDID SIEMPRE  
VINO DE MODA

# FINO JARDIN

Hijos de Jiménez Varela

Puerto de Santa María (Cádiz). ·· Dirección Telefónica, 810

AUTOMÓVIL DE ALQUILER  
**Hispano-Suiza**  
DE SIETE PLAZAS

AVISOS:  
**COCHERA DE PASTOR**  
CALLE JUAN G. PEMÁN NÚMERO 20  
PUERTO REAL

Tejidos, Calzados, Muebles,  
Loza, Cristal, Cuadros,  
Espejos, Bateria de Cocina

**MANUEL VACA GARCÍA**  
Reyes Católicos núm. 32. - PUERTO REAL

Farmacia y Laboratorio Químico  
**EL GLOBO**

DEL  
Edo. D. José María de Puelles y Puelles  
ESPECÍFICOS - SUEROS - INYECTABLES  
Dionisio Pérez, 54 PUERTO REAL

**FABRICAS DE MOSAICOS**

Rioja, 7. - Sevilla  
Paseo del Muelle  
Puerto Real

**JOSE M. TEJERA**  
MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN  
ARTICULOS SANITARIOS  
Pídanse catálogos y notas de precios.

**La Peña**

DEPOSITO de VINOS  
y AGUARDIENTES  
Calle San Sebastián  
PUERTO REAL

**El Café LA GARZA es puro, riquísimo**

El mejor café tostado, en bolsos y paquetes precintados  
Clases: **Selecto (Natural)**  
**Anita (Natural)**  
**Familiar (Especial)**  
Productos alimenticios LA GARZA S. A. - Córcega, 213. - BARCELONA

**OSBORNE**  
Y COMPAÑÍA

LOS MEJORES  
VINOS Y COÑACS  
Puerto de Santa María

**Amontillado "Fino Monini"**

Manzanilla "Paquita"  
VIUDA DE  
**Francisco Morillo**  
Puerto de Santa María

**AUTOMOVIL SALON**

Repuestos legítimos FORD  
Neumáticos y Accesorios  
**José León Guerra**  
Pl. de la Constitución, 53, teléf. 1114  
SAN FERNANDO  
D. de Tetuán, esq. a S. José, teléf. 644  
CÁDIZ

**Fino "COQUIN"**

ES EL MAS SELECTO

**F. J. JIMENEZ**

Teléf. 879 - Dirección telegráfica: **Coquin**  
Puerto de Santa María

**Pedro Tomeu Navarro**  
**Gasolina Moto Nafta**

SURTIDORES: Plaza Isabel II (Cádiz). Ventorillo Las Tablas (Tres Caminos). Rivera, 27, junto al puente (Puerto de Santa María). Reyes Católicos y Dionisio Pérez (Puerto Real). Calvario (Rota). Bajo Guía (Sanlúcar de Barrameda).  
Petróleo, Grasas, Valvulinas, Aceites lubricantes, Medidores visibles, Medida y calidad garantizada.  
Oficina: Diego Ujeda, 16. - Teléfonos, 1.431 y 1.165  
PUERTO REAL

**Crema de Cacao**

**"PICO"**

Anís "Cayetano" (una especialidad)  
FEDERICO PICO  
Puerto de Santa María

**SAN RAFAEL**  
RAFAEL HOYOS

ALMACÉN DE COLONIALES  
C. del Castillo y J. de Dios Guerra, 23  
PUERTO REAL

**PANIFICADORA M. B.**

PAN DE PRIVILEGIO.  
DE MANTECA.  
DE VIENA,  
FRANCES.  
Esta Casa hace pan de todas clases por encargos.  
Teléfono 1.408.-Cánovas del Castillo, 42

COMPANIA ANÓNIMA

**Gas y Electricidad**  
Oficinas: Dionisio Pérez n.º 60  
PUERTO REAL

**Gran Restaurant "MANTILLA"**

Restaurant de "EL FERROCARRIL"  
DE  
**MANUEL VARELA**

HOYOS Y CAMPOZANOS  
Vinos de todas clases. Bodega: Amargura, 11  
Sucursales: "El Paraíso", "Calvo"  
y "La Primera de Puerto Real"  
LA CENTRAL: Bebidas y Restaurant

**Juan Lozano y Lozano**  
Abonos Minerales Superfosfatos  
Depósito en Puerto Real:  
POSADA DE LA LAGUNA  
PRECIOS ECONÓMICOS  
Se garantiza su legitimidad y pureza

**Francisco Moreno de la Flor**

Médico-Cirujano  
**Pecho, Aparato digestivo.**  
**RAYOS X**  
Consultas de 3 a 5  
Teléfono 1.406  
Juan de D. Guerra esq. a S. José. - Pto. Real

**LA CAMPANA**  
CONFITERIA Y PASTELERÍA

**DOMITILLO HERRERA**  
Uvit sal li or, bizcotelas y dulces finos  
Cafés, azúcar y Chocolates

**Gran Empresa de Carruajes**  
**Juan Ortega**  
La Casa más acreditada. Se admiten Abonos  
Reyes Católicos, núm. 5

**PANIFICADORA**

**NUESTRA SRA. DEL PILAR**  
DE  
**Félix Rodríguez Gámez**  
S. Fernando y S. José Tel. 1.465

Compra-Venta de Hierros y Metales  
Y OTROS EFECTOS  
de FRANCISCO LEBRON  
Oficial Cerrajero :: Trabajos de todas clases  
A PRECIOS ECONÓMICOS  
San Sebastián, 7. - Puerto Real

Anúnciese en este  
Periódico

**Gran Sastrería**  
DE  
**José Moreno Utrera**

Calles San Francisco, Sáchez Barcáiztegui, Isaac Peral y Blanqueto  
CÁDIZ

Gran surtido en todas clases de paños ·· Especialidad  
en uniformes de todas clases

DISPONIBLE

**Bar Restaurant "REGINA"**

El salón más confortable de la provincia ·· El mejor servicio

Almuerzos y Comidas a 4 pesetas cubierto con vino ·· Se sirve a domicilio ·· Especialidad en Chocolates ·· Mantecados de varias clases todos los días ·· Granizadas y gaseosas variadas ·· Se sirven lunches, banquetes, bodas y bautizos

TELÉFONO NÚMERO 1.422  
C. del Castillo esquina a Reyes Católicos  
PUERTO REAL